

优质医疗资源怎样均衡布局? 深化医改2022年“划重点”

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

要解决看病就医问题,优质医疗资源的“蛋糕”怎样能够既做大,又分好?近日,国务院办公厅印发《深化医药卫生体制改革2022年重点工作任务》,圈定今年要点,细化医改“路线图”。

促进优质医疗资源扩容和均衡布局

大病重病在本省就能解决,一般的病在市里解决,头疼脑热在乡镇、村里解决——就近“看上病”“看好病”是群众的期盼,也是深化医改的方向。

根据安排,今年将继续推进国家医学中心和区域医疗中心建设,发挥其引领辐射作用。同时,发挥省级高水平医院的辐射带动作用,增强市县级医院服务能力,提升基层医疗卫生服务水平,持续推进分级诊疗和优化就医秩序。

国家卫生健康委相关负责人表示,既要加快优质医疗资源扩容,把“蛋糕”做大,又要均衡布局优质医疗资源,把“蛋糕”分好,构建起有序就医和诊疗新格局。

目前,全国已布局10大类17个国家医学中心,8个省份试点建设26个国家区域医疗中心。今年,将围绕死亡率高、疾病负担重、转外就医集中、严重危害群众健康的病种,继续开展国家区域医疗中心建设项目,基本完成全国范围内的规划布局。

此外,支持各省份参照国家区域医疗中心建设模式,推进在省内外建设区域医疗中心,引导省会城市和超(特)大城市中心城区的医院支持资源薄弱地区,推动优质医疗资源向市县延伸。

深入推广三明医改经验

2012年始,福建三明以虚高药价为“靶点”,对千头万绪的医药卫生体制改革展开“靶向治疗”。

从严控药品流通环节价格“注水”的“两票制”,到医疗、医保、医药领域“三医联动”,当地持续探索建

立维护公益性、调动积极性、保障可持续的运行新机制,让百姓、医务人员、医疗机构等多方主体受益。

此后,三明医改的经验在全国得到大力推广。

今年,深入推广三明医改经验仍是重点工作任务,涵盖开展药品耗材集中带量采购工作、推进医疗服务价格改革、推进医保支付方式改革、深化公立医院人事薪酬制度改革、加强综合监管等举措。

国家卫生健康委相关负责人表示,2022年,将围绕继续压实地方党委政府责任、持续开展推广三明医改经验监测评价等重点,对工作进展缓慢、成效不明显的地方开展专项调研和督促指导,遴选深化医改真抓实干成效明显的地市并予以奖励,推动三明医改经验在各地落地生根、开花结果。

推动公立医院高质量发展

公立医院是我国医疗服务体系的主体。各级各类公立医院高质量发展,将持续改善基本医疗卫生服务公平性、可及性发挥重要作用。

据了解,今年将点面结合,推动

试点医院深化体制机制改革,实施公立医院改革与高质量发展示范项目,开展公立医院高质量发展评价。国家卫生健康委相关负责人介绍,要指导14家试点医院对标国际一流,加强学科建设和医学科技创新,并要求试点医院坚决维护公益性,充分调动医务人员积极性,深化薪酬分配制度改革,提高人员支出占比和稳定收入占比。

全面深化医药卫生体制改革,既要在老百姓就医治疗上做文章,也要把公共卫生服务能力建设摆在重要位置。

省市县三级疾控体系、重大疫情救治基地、国家区域医疗中心、地市级城市P2实验室建设……国家发展改革委信息显示,2022年中央预算内投资安排结构安排不低于300亿元支持卫生健康领域项目。

国家卫生健康委相关负责人表示,要着力增强公共卫生服务能力,落实预防为主,结合新冠肺炎疫情防控工作,提升疾病预防控制能力,加强医防协同,深入实施健康中国行动,保护人民生命安全和身体健康。(新华社北京5月26日电)

图说新闻



“宁夏——欧洲(布达佩斯)中欧国际货运班列”正式发运(无人机照片,5月26日摄)。当日,“宁夏——欧洲(布达佩斯)中欧国际货运班列”首班列车在位于宁夏银川市的中国外运华中有限公司宁夏分公司铁路专用线正式发运。该列车满载50只40尺集装箱货物,将经阿拉山口出境,途经哈萨克斯坦、俄罗斯、白俄罗斯、波兰等地后,最终抵达匈牙利布达佩斯。此次国际班列的发运,标志着宁夏与欧洲内陆地区点对点班列实现零的突破。

新华社发



5月25日,村民在贵州省岑巩县思恩镇龙江村包粽子。端午将至,人们用包粽子的方式迎接传统节日的到来。

新华社发



5月25日,在以色列东北部贝特谢安市的抽水蓄能电站建设现场,中国电建工作人员进行1号机转子吊装作业。该电站位于以色列东北部贝特谢安市,毗邻约旦河谷,机组位于海平面以下275米,总装机容量预计达344兆瓦,建成后将成为全球海拔最低、以色列规模最大的抽水蓄能电站,预计2023年年初完工投产。

新华社发



5月25日,在菲律宾奎松城,费迪南德·罗慕尔德兹·马科斯(左三)庆祝赢得总统选举。菲律宾国会25日下午正式确认费迪南德·罗慕尔德兹·马科斯在本月举行的总统选举中获胜,当选菲律宾总统。由菲律宾国会参众两院部分议员组成的验票委员会当天确认选举计票结果,宣布马科斯赢得总统选举,马科斯的竞选搭档、现任总统罗德里戈·杜特尔特的女儿、达沃市市长莎拉·齐默尔曼·杜特尔特-卡彪赢得副总统选举。

新华社发

【标题新闻】

- 央行加快建立长效机制提升金融机构服务小微企业的意愿和能力
 - 南京大屠杀幸存者巫吉英去世 离世前已“五世同堂”
 - 中国援建项目助力所罗门群岛举办太平洋运动会
 - 土耳其表示芬兰和瑞典须满足土方安全关切
 - 斯洛文尼亚议会确认戈洛布为新一任总理
- (均据新华社电)

策克口岸正式恢复通关

新华社呼和浩特5月26日电 记者从策克口岸经济开发区管委会获悉,5月25日,策克口岸正式恢复通关,当日通关车辆55辆,过货量8030吨。

目前,口岸实施集装箱吊装运输模式,中蒙双方货物在边境零公里作业区进行交换倒装,实现了全程无接触、转换效率高、通关流畅、作业环节减少等目标,保障通关效率及安全。

“口岸依托闭环区域4家企业开展集中仓储,指定行车路线、定点装卸、快进快出,做到既能‘过得来’,又能‘管得住’。”策克口岸经济开发区管委会副主任阿拉腾巴根介绍。

策克口岸位于内蒙古自治区阿拉善盟额济纳旗,2005年6月,经国务院批准为中蒙双边常年开放陆路边境口岸。策克口岸开放以来,累计过货量超过一亿吨,是全国第四大、内蒙古自治区第三大陆路口岸,中蒙两国重要贸易通道之一。

下一步,策克口岸将不断优化提升通关模式、流程,有效降低疫情输入风险,提高通关过货量。



5月26日,黄河老腔艺术团的老艺人在幼儿园为孩子们传授老腔艺术技巧。2017年始,陕西省渭南市潼关县城关南新幼儿园与黄河老腔艺术团组建潼关黄河老腔幼儿园。每周四、周五,老艺人为幼儿园的孩子们传授老腔艺术技巧,重点培养5到6岁儿童,让传统文化根植娃娃心底。黄河老腔起源于黄河岸边,由黄河码头船工喊号子演变而来,历史悠久。2009年,潼关县组织散落在民间的老腔艺人成立艺术团,让黄河老腔迎来新的生机,并于2018年成功申报市级非物质文化遗产。潼关黄河老腔幼儿园成立以来,老艺人根据孩子们的特点,将黄河老腔传统的唱腔特色与时代特色紧紧融合在一起,传承创新演唱内容,先后编排了《两饼两汤真真嘞》《潼关五免费》《太阳圆月亮弯都在天上》《园丁赞》等节目,登上陕西、北京等地舞台,让娃娃们成了潼关黄河老腔的小小“代言人”。

新华社发

六部门:到2025年明显提升农村生活垃圾无害化处理水平

新华社北京5月26日电 住房和城乡建设部等六部门26日发布通知提出,到2025年,农村生活垃圾无害化处理水平明显提升,有条件的地区,农村生活垃圾基本实现无害化处理,长效管护机制全面建立;中西部有较好基础、基本具备条件的地区,农村生活垃圾收运处置体系基本实现全覆盖,长效管护机制基本建立;地处偏远、经济欠发达的地区,农村生活垃圾治理水平有新提升。

《住房和城乡建设部等六部门关于进一步加强农村生活垃圾收运处置体系建设管理的通知》强调,要以县(市、区、旗)为单元,根据镇村分布、政府财力、人口规模、交通条件、运输距离等因素,科学

合理确定农村生活垃圾收运处置体系建设模式。

通知提出,东部地区、中西部城市近郊区等有基础、有条件的地区,农村生活垃圾基本实现无害化处理,长效管护机制全面建立;中西部有较好基础、基本具备条件的地区,农村生活垃圾收运处置体系基本实现全覆盖,长效管护机制基本建立;地处偏远、经济欠发达的地区,农村生活垃圾治理水平有新提升。

充分利用农村地区广阔的资源循环与自然利用空间,抓好农村生活垃圾源头分类和资源化利用。在经济基础较好、群众接受程度较高的地方先行开展试点,“无废城市”建设地区的村庄要率先实现垃圾分类、源头减量。

通知要求,各省(区、市)住房和城乡建设等部门于2022年6月底前制定本地区农村生活垃圾收运处置体系建设管理量化工作目标。

国务院办公厅印发《关于推动外贸保稳提质的意见》

新华社北京5月26日电 近日,国务院办公厅印发《关于推动外贸保稳提质的意见》(以下简称《意见》),深入贯彻党中央、国务院决策部署,帮扶外贸企业应对困难挑战,实现进出口保稳提质任务目标,助力稳经济稳产业链供应链。

《意见》提出13条政策措施,主要内容包括:

一是保障外贸领域生产流通稳定。建立重点外贸企业服务保障制度,加强外贸企业生产经营保障。有力有序疏通外贸港等集疏运,进一步压缩国际班轮等泊时间,用好航空货运运力,保障重要零部件、装备和产品运输,提高铁路口岸通关及作业效率,促进外贸货物运输保

通保畅。加强对国际海运领域市场监管,增强海物流务服务外贸功能。

二是加大外贸企业财税金融支持力度。指导跨境电商企业用足用好现行出口退税政策,支持符合条件的跨境电商相关企业申报高新技术企业,推动跨境电商加快发展提质增效。加大对外贸企业进一步开拓多元化市场的出口信用保险支持。支持银行机构满足企业合理资金需求,加大进出口信贷支持。针对中小微外贸企业,在承保覆盖面、缩短理赔时间等方面加大出口信用保险的支持力度,增加信保保单融资规模,进一步加强金融支持。提供更多汇率避险方面的培训、咨询

等公共服务,加快提升外贸企业应对汇率风险能力。有序开展更高层次贸易投资人民币结算便利化试点,持续优化跨境贸易人民币结算环境。

三是进一步帮助外贸企业抓订单、拓市场。优化创新线上办展模式,支持中小微企业以“境内线上对访谈、境外线下商品展”等方式参加境外展会,促进企业用好线上渠道扩大贸易成交。支持医药企业注册认证中药制剂和生物制品,支持国内消费者购买中国品牌汽车,支持更多地区开展二手车出口业务,鼓励创新、绿色、高附加值产品开拓国际市场。

四是稳定外贸产业链供应链。

培育新一批进口贸易促进创新示范区,加强进口促进平台培育建设。支持劳动密集型外贸产业在国内梯度转移,支持企业在综合保税区内开展“两头在外”保税维修,支持加工贸易稳定发展。

《意见》要求,各地方、各相关部门要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,高度重视做好外贸工作,在支持企业保订单方面加大工作力度。各地方要结合实际情况,出台针对性配套措施,认真组织实施,推动各项政策措施在本地区落地见效。各相关部门要按职责分工,密切协作配合,抓好贯彻落实,确保各项政策措施落实到位。